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Tentti 15.01. 2007 /OA&JH

Nimi: Op.numero:

Tehtidvit arvostellaan pistein 0 — 10, ja lipipéssyyn vaaditaan n. 40 % maksimipisteista.
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Pistettii:

Vastaukset tille lomakkeelle, rajoita vastauksesi kysymykselle varattuun tilaan. Muista
merkiti nimesi ja opiskelijanumerosi!

Tehtdvad 1

Mobiilioperaattorin verkko poikkeaa olennaisesti kiintedsta puhelinverkosta rakenteensa osalta. Oheisessa
kuvassa on esitetty GSM-verkon osat, joiden avulia operaattori voi tuottaa seka data- ettd puheyhteyksia
asiakkailleen.

A)

Nimed kuvaan GSM-verkon tarkeimmat toiminnalliset osat, so. A, B ja C. Selitd lyhyesti kunkin laitteen
paatehtava. (6 p)

A:

B:

C:

Datayhteyden toteuttaminen GPRS-tekniikalla vaatii toimiakseen laitteet, jotka on merkitty kuvaan D:lla ja
E:lla. Selita lyhyesti miten datayhteyden toteutus poikkeaa puheyhteyden toteutuksesta. Kéyta ylldolevaa
kuvaa havainnollistaaksesi vastaustasi. (4 p)




Tehtava 2

Alla olevaan kuvaan on mallinnettu laite- ja protokollatasolla laajakaistayhteys, joka kayttad ATM-tekniikkaa
runkoverkkonaan.
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A) Kuvasta on jatetty merkitsemétté protokoliat osaan protokollapinoista. Merkitse puuttuvat protokollat ja
maarita sen perusteella nelja keskimmaista laitetta seka niiden merkitys verkossa? (4 p)

2.

3:

4:

5:

B) Merkitse kuvaan puuttuvat protokollat ja paattele sen perusteella onko laite nro 2 siltaava vai reitittava.
Miten sen muuttaminen toisen tyypiseksi vaikuttaisi laitteen toimintaan. Enté protokollakuvaan? (2 p)

C) Maérita protokoliat ja niiden kayttamat tunnisteet, joita protokollat kayttdvat vastinolion osoittamiseen
kohdissa: (2 p)

A:

B:

C:

D:

D) ATM-tekniikassa ATM-kerroksen ylépuolella on tietty protokollakerros. Mika sen merkitys on ja mitéa
tehtavii silld on? (2 p)




Tehtava 3:

A) Allaolevassa kuvassa on esitetty yritysverkosta muodostettava yhteys laajakaistaverkon
kautta sahképostipalvelimelle. Selitd kuvan avulla mitka tekijat tekevat TCP:sta tarkean

protokollan sovellusten toiminnan kannalta. Merkitse kuvaan my®és laitteet, jotka hyddyntavat
TCP-protokollaa. (3 p)
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B) TCP:n sanotaan olevan TCP/IP-pinon alin pdasta-paahan -protokolla. Mité se tarkoittaa ja

mitd merkitysté paasta-paahan protokollalla on TCP/IP-protokollaperheen toiminnan kannalta?
(3p)

C) Ylemman kerroksen protokollat sekd sovellukset tarvitsevat seka TCP:ta etta UDP:ta.
Selosta mita palveluja nama protokollat tarjoavat ylemmille protokollille ja millaiset
sovellutukset kayttavat naita protokollia. (4 p)




Tehtava 4

Oheinen kuva esittdd ATM-tekniikan kahta tiarke#d4 kerrosta sekd rajapintaa ylempiin
protokoliakerroksiin.
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A) Merkitse kuvaan kyseiset ATM-tekniikan kerrokset kerro lyhyesti mitk& ovat kyseisten kerrosten
péétehtavat (6 p)

D

2)

B) Kuvasta puuttuu ATM-tekniikan fyysinen kerros, joka eurooppalaisissa sovelluksissa on SDH. Miten ATM-
tekniikka voi kayttda hyddyksi SDH-tekniikkaa, joka on synkroninen samalla kun ATM-tekniikka on
asynkronista tiedonsiirtoa (4 p)




Tehtavi 5

Alla olevassa kuvassa on esitetty periaatteellisella tasolla paikallisoperaattorin keskusalueista koostuvan ATM-
pohjaisen padsyverkon osa seki alueella kiytetty laitteisto.

1) Taydennd kuva siten, ettd merkitset sithen seuraavat laitteistot oikealle kohdille: ADSL-modeemi, DSLAM, ATM-
kytkin, SDH-ADM, BRAS, ristikytkenti sekd Ethernet-kytkin. Kaikkia laitteita ei kuvassa valttamattd ole. (4 p)

2) Selitd kuvaa hyviksi kiyttien keskusalueen rakenne. Miksi keskusalueita tarvitaan, mikd on niiden tarkoitus ja mista
syystd ne ovat maantieteellisesti tietyn kokoisia (3 p)

3) Miten keskusalueet yhdistetddn toisiinsa? Mitd mediaa kdytetddn ja mitd tekniikkaa voi hyodyntdd kyseisessd
mediassa. Selitd lyhyesti mihin tarkoitukseen kutakin tekniikkaa voi kayttad. (3 p)




Tehtédva 6

Anselmi Assistentille on annettu oheinen verkkosuunnitelma, jonka perusteella Anselmin taytyisi tehda
verkkototeutus kayttaen kahta moniporttitoistinta seka reititinta, jossa on kaksi Ethernet-porttia. Anselmi
tulkitsee aivan oikein, ettd verkkosoitteet on merkitty kuvaan foogisen aliverkon kohdalle ja jokaisen laitteen
host-osoitteen péate on merkitty laitteen viereen . X —notaatiolla, jossa X on verkko-osoitteeseen liitettava
host-osoite. Nain ollen esimerkiksi PC D:n osoite on 192.168.16.131.
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A) Reititintd konfiguroidessaan Anseimi pystyy kayttdméaan kuvassa esitettya notaatiota (esim.
192.168.10.1/24 reitittimen toiselle portille), mutta PC:lie tiedot osoitteesta ja verkkopeitieesta pitdisi antaa
perinteisessé neljddn osaan jaetussa muodossa (ns. dotted decimal —muoto). Anseimi ei kuitenkaan osaa
maédritelld verkon 192.168.16.128/25 halutunmuotoista verkkopeitetta PC:lle C ja D oikein. Mika
verkkopeitteen pitdisi olla? Mink& asian Anselmi itse asiassa méaarittda verkkopeitteen avulla? (3 p.)

B) Mita tapahtuu, jos Anselmi kdyttd4 ainoaa osaamaansa verkkopeitettd 255.255.255.07 Selitd esimerkkien
avulla seuraukset verkon toiminnassa. (3 p)

C) Anselmin verkko laajenee ja hdnen taytyy tehostaa verkkojensa kayttda. Anselmin kasketdan jakaa
molemmat nykyiset verkkonsa kunkin neljaan samankokoiseen osaan ja korvaamaan nykyisessa verkossa
kaytetyt osoitelohkot jaettujen verkkojen lohkojen kolmansilla iohkoilla. Kayttden samaa osoitejakoperiaatetta
kuin kuvassa, mitk& ovat laitteiden uudet IP-osoitteet? (4 p)
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Tehtava 7

Ethernet-tekniikan kayttd on muuttunut huomattavasti VLAN-tekniikan ansiosta. Alla olevassa kuvassa on

esitetty kaksi VLAN:ia, jotka on muodostettu samaan kytkimeen. Molempiin VLAN:eihin on liitetty kaksi
paatelaitetta (host).
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A) Selita lyhyesti miten VLAN-tekniikan kayttdénottaminen muuttaa Ethernet-kytkimen kayttéa esimerkiksi
yrityksen lahiverkkoratkaisuna (4 p)

B) Miten ARP-protokolla toimii ylia olevassa kytkimessa, kun siihen on liitetty kuvan esittdmalla tavalla
paatelaitteet (3 p)

C) Miten reititys liittyy VLAN:ien kayttdmiseen. Piirra tarvittaessa kytkenta oheiseen kuvaan vastauksesi
havainnollistamiseksi (3 p)




